

## 达州市

# 打响健康扶贫“夏季战役” 切实减轻贫困患者就医负担



达州市自健康扶贫“夏季战役”号角吹响以来，各县（市、区）认真贯彻落实习近平总书记来川视察重要讲话精神，不断强化思想意识、探索创新工作模式，以贫困人口免费健康体检为载体，推进家庭医生签约服务，加强贫困人口健康管理；精准落实健康扶贫政策，切实减轻贫困患者就医负担，确保了健康扶贫工作扎实、过程务实、结果真实。



## 渠县 “三项举措”提升扶贫救助基金效能

渠县实施“三项举措”，切实发挥卫生扶贫救助基金效能，减轻贫困患者就医负担，有效防止因病致贫、返贫现象发生。

**据实调标，精准救助。**一是为进一步扩大贫困患者救助面，结合患者自负费用实际，降低救助起补线并按照固定比例进行救助；二是对首次救助后，依然承担巨额医疗费用导致基本生活、后续治疗等都难以得到保障的贫困患者，经请示县政府同意，以户为单位，按照其家庭人均负担医疗费用2500元/人后，余下医疗费用给予全额救助，共计大额救助33户、603000元，其中最高救助金额达到73794元。

## 达川区

## 推进健康体检“四个100%”

达川区自开展健康扶贫工作以来，健康扶贫政策宣传从未松懈。

2017年，达川区根据政策调整，先后印制《达川区建档立卡贫困户医疗救助扶持明白卡》《达川区卫生扶贫基金救助明白卡》各3.5万张，并张贴在贫困户家门口。

2018年，印制《健康扶贫政策宣传手册》1400份，分发至全区各医疗卫生单位，送至区级各部门，扩大了健康扶贫政策宣传面；全区各医疗卫生单位同步更换医保政策宣传栏70余个；印发《慢性肾功能衰竭门诊医疗费用有关政策解读》宣传单页2万张；在达川区电视台进行了健康扶贫政策解读；目前，达川区卫生计生局又印制《达川区健康扶贫相关政策》宣传单3.2万张，各基层医疗卫生机构正抓紧张贴。

**主动作为，简化流程。**主动与县医保局沟通衔接，按月将审核后的费用分割清单及时收拢，对符合救助标准的患者，将人员名单下发至各卫生医疗机构，由贫困患者户籍所在地乡镇卫生院主动与其联系，并协助填写救助申请表，由各乡镇卫生院负责基金的申报、初审、上报等，免除贫困患者跑路申报。

**接件即审，打卡直发。**局卫生扶贫基金管理办公室接到贫困患者的救助申请后，在一个工作日内完成资料审核工作，对当月审核后符合救助条件的贫困患者，在次月底前集中完成救助资金的打卡直发，并电话通知患者救助金发放情况。

## 通川区 “四个强化”推进健康扶贫

通川区充分结合实际坚持做到“四个强化”，扎实推进健康扶贫“夏季战役”取得良好效果。

**强化思想认识统一。**认真学习并深刻领会习近平总书记关于脱贫攻坚重要指示讲话精神，充分认识健康扶贫在脱贫攻坚中的重要地位和突出作用。

**强化重点措施到位。**认真组织督导严格落实“先诊疗后付费”“住院不收押金”和“一站式”报销服务，引导群众坚持“分级诊

疗”；严格落实并充分发挥“两保三救助三基金”作用。

**强化问题整改见效。**聚焦考核评估、督导巡查、日常检查发现建立问题清单台账，推动整改落实取得持续良好效果。

**强化作风整治有力。**坚持“零容忍”推进扶贫领域作风专项整治，加大明察暗访频次、注重批评教育与问责追责相结合，发现一起查处一起，确保扶贫领域资金安全、风清气正。

## 大竹县

## “一二三四”开展免费体检

大竹县卫生计生系统按照“一二三四”要求，扎实开展贫困人口免费体检工作，取得一定成效。

**“一”即制定1套方案。**结合全县工作实际，制定出台了工作方案。

**“二”即达到2个100%目标。**一是贫困人口免费健康体检完成率100%；二是贫困人口电子、纸质档案完整性100%。

**“三”即实施3个步骤。**一是广

泛动员贫困人口到当地卫生院进行免费健康体检；二是进村入户进行查漏补缺，对无法搬动设备的检查项目，通知其到卫生院进行免费健康体检；三是针对行动不便的贫困人口，协同村、组干部将其接到卫生院进行免费健康体检。

**“四”即增加4次随访。**明确对原发性高血压患者等5类重点人群在原有的随访次数上增加4次随访。

(文祖学 本报记者 陈施妤)

## 用健康扶贫照亮全面小康之路

健康是每个人的基本权利。健康不是一切，但没有健康就没有一切。

随着经济发展到一定程度，以及人民群众生活水平提升，健康在日常生活中扮演的角色越来越重要，全国各地对全民健康的重视也与日俱增。如果说“没有全民健康，就没有全面小康”，那么，健康扶贫，无疑是脱贫攻坚战中的一场重要战役，事关群众切身利益，事关脱贫攻坚大局。

“救护车一响，一年猪白养”“住上一次院，三年活白干”“辛辛苦苦奔小康，得场大病全泡汤”，是一些贫困地区、贫困人口面临重大疾病时的真实写照。扶贫攻坚之所以面临重重困难，就在于一些贫困地区致贫因素极为复杂，除了受地理偏远、自然环境恶劣、资源匮乏等制约外，人均受教育程度低、有病难医也是重要的致贫因子。对于四川

来说，因病返贫、因病致贫就是贫困人口脱贫路上的“拦路虎”，也是健康扶贫的重中之重。

为让“因病致贫、因病返贫”情况不再发生，四川省卫生计生委着力开展贫困人口医疗救助扶持、公共卫生保障、医疗能力提升、卫生人才培植、生育秩序整治五大行动，使健康扶贫扶在根本、扶在深处。

切实发挥卫生扶贫救助基金效

能、健康体检作用，提高群众的健康意识……达州市各县（区）落实中央、省、市相关政策，创新举措开展健康扶贫工作，斩断因病致贫、因病返贫的病根。

治穷病、拔穷根，行动是最好的承诺，更是最好的证明。现如今，在四川“小病拖、大病扛”的时代早已过去，四川各地正在用“健康扶贫”照亮全面小康之路。

## 声音